

# 我省探索利用胶园土地资源发展林下经济 立体“掘金”释放胶林潜能

### 全省人大系统学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想、推动人大工作高质量发展交流会召开

本报海口12月2日讯(海南日报全媒体记者黎鹏)12月2日,全省人大系统学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想、推动人大工作高质量发展交流会在海口召开。省人大机关干部代表、各市县(区)人大常委会负责人以及部分省人大代表共100余人参加。

会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强人大工作的领导,推动人民代表大会制度理论和实践创新取得重大成果,形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想。要深入学习贯彻研究贯彻好这一重要思想,牢牢把握守正创新这一重大原则,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,不断开创海南人大工作新局面。要坚定不移守正,毫不动摇坚持党的全面领导,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,把党的领导贯穿于人大工作各方面全过程;毫不动摇坚持人民当家作主,充分吸纳民意、汇集民智,做到民有所呼、我有所应;毫不动摇坚持依法治国,自觉做到尊法、学法、守法、用法,严格按照法定权限和程序行使人大职权。要一往无前创新,做好立法、监督、代表、机关建设工作,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,着力建设自由贸易港法规体系,增强人大监督刚性,完善服务保障代表依法履职工作机制,推动人大工作高质量发展。

省人大常委会党组书记、副主任李军,副主任符彩香、孙大海、闫希军、过建春,秘书长曹献坤出席。

### 中种集团总部大楼揭牌启用

本报三亚12月2日电(海南日报全媒体记者黄媛艳)12月1日,2024年中国种业现代产业链建设暨南繁硅谷产业生态交流活动在三亚举行。活动中,中国种子集团(以下简称中种集团)总部大楼揭牌启用并集中迎来多家产业主体入驻,崖州湾生物育种创新产业联盟成立,中种集团与海南省种业实验室联合“揭榜挂帅”第二批项目签约。

本次活动以种业现代化产业链建设为主题,汇聚了崖州湾实验室、中粮集团、国机集团等产业链上下游主体和科企等多方代表,共同探讨种业现代化产业体系的构建与实施路径。作为此次产业链建设的成果之一,《2024年现代种业产业链蓝皮书》在活动中正式发布,该书重点围绕种业产业链的“整合、贯通、延伸”,精准分析2023年种业产业现状,针对性提出产业发展建议。

为进一步夯实南繁硅谷的产业生态基础,崖州湾生物育种创新产业联盟成立。该联盟由中种集团、崖州湾实验室、海南省种业实验室等多方力量发起,打造创新资源汇聚与合作对接平台。未来,联盟将通过市场化、社会化机制,推动生物育种领域的持续创新。

当天,中种集团与省农业农村厅签署战略合作协议,将进一步深化政企合作,共同推进海南自贸港种业发展和南繁硅谷建设。

副省长顾刚,中国科学院院士李家洋、钱前、杨维才、黄三文出席活动。

### 2024年亚洲种子大会三亚开幕

本报三亚12月2日电(海南日报全媒体记者黄媛艳 李梦楠)12月2日,2024年亚洲种子大会在三亚开幕。这是时隔10年中国再次举办亚洲种子大会,也是我省首次举办种业洲际大会。联合国粮农组织总干事屈冬玉发表视频致辞,亚太种子协会主席马尼什·帕特、农业农村部党组成员黄艳、副省长李锋出席活动并致辞。

本次大会是亚洲种子大会历史上规模最大的盛会。以“潮起亚太,种业辉煌”为主题,围绕贸易和交流两大内容,大会设有贸易洽谈、展览展示、专业技术交流、参观考察等活动,吸引52个国家和地区的1500多名业界代表汇聚三亚。

聚焦“种业未来的商业格局”“种业加速创新与保护”“优质种子的跨境流通”等议题,与会嘉宾共商亚洲种业发展良策,交流产业前沿成果,赋能南繁硅谷建设,助力推动亚太地区种子国际贸易,种业知识产权保护、农业创新与可持续发展,加快培育中国种业新质生产力,促进亚太种业高质量发展。

会上,亚太种子协会颁发“中国种业卓越成就奖”,中国工程院院士万建民和安徽荃银高科种业股份有限公司创始人张海银获奖。

#### 上接A01版

要坚持资源统筹、县乡一体、上下联动、条块结合,充分发挥各级防灾减灾救灾议事协调机构成员单位职能作用,衔接好“防”和“救”的责任链条。要全面提升森林防火基础保障能力,强化防扑火技能训练,提高防控能力。坚决贯彻“人民至上、生命至上”理念,坚持专业指挥、专业扑救,守住不发生人员伤亡的底线。

#### 上接A01版

电影节大师班将由法国演员、导演、编剧苏菲·玛索,摄影指导、监制曹郁以及法国导演吕克·贝松担任嘉宾,分享电影制作的宝贵经验、前沿理念。其中,苏菲·玛索还将担任电影形象大使。此外,电影节还将在三亚、海口、万宁、陵水等市县著名景区和游客聚集区设置户外展映点,部分影片放映结束后的映后交流活动中,观众还有机会与影片主创人员面对面交流影片背后的故事、创作思路。

海南日报全媒体记者 孙慧

白沙黎族自治县牙叉镇新高峰村农民符国华没想到,自己当了30多年胶农,现在又多了一重身份——菌农。

菌农符国华,工作场地还是在橡胶林里。橡胶树间搭起了大棚,大棚里开垦出整齐的田垄,种植着虎奶菇、红托竹荪等食用菌。“虎奶菇市场价格好,去年我们在橡胶林下种植了15亩,纯利润9万多元。”

近年来,增加新身份的胶农可不止符国华,全省18个市县(三沙市除外)的橡胶园里,有的种上了益智、橡胶、五指毛桃,有的养上了鸡鸭,甚至有些胶园里还种上了花卉,多种立体复合种养模式,让胶园的土地经济效益翻倍,生态效益也日益提升。

近日,省政府召开专题会议,研究垦地融合发展10万亩胶园林下经济事宜,并通过了有关实施方案。广袤的橡胶林,已经成为当前我省发展林下经济的重要资源。

### 胶园中可利用的林下土地面积达190万亩

儋州市大成镇推赛村,几千亩的

橡胶园绵延成片。2021年,海南农林农业有限责任公司总经理吴明伟看中这里良好的气候和丰富的橡胶资源,选择在推赛村橡胶园租地种植白背木耳。

“白背木耳喜阴,橡胶林里温度比露天田地温度偏低些,而且橡胶树下还可以搭棚遮挡阳光,一个棚可以放3.5万个菌棒,菌棒出菌后废弃的菌包可以回收做肥料给橡胶林堆肥,一举两得,而且完全不影响割胶。”吴明伟介绍,胶农割胶一年地年产值3000元,一年种植白背木耳三到五个月,收入至少也有3000元,土地效益翻了一倍。

### 遴选十大天然橡胶林下经济发展模式

“橡胶林下能种啥?”这是广大胶农们最关心的问题。

实际上,由于橡胶价格持续低迷,胶园产出单一,光靠收割胶水已经难以满足胶农的经济需求,也无法实现产业的可持续发展。

近年来,我省农业农村部门与科技部门联合组建海南省天然橡胶产业科技服务团,经过不断探索与长期实践,在2023年遴选出十大天然橡胶林下经济发展模式,指导胶农在橡胶园间种或套种香蕉、牧草、榕叶属米棕叶、五指毛桃、斑兰叶、益智、宿根花卉等植物,简化栽培培育用菌,养殖蜜蜂、文昌鸡。

十大天然橡胶林下经济发展模式均遵循环境友好型原则,既保护了自然生态系统的完整性,又丰富了胶园

### 促进林下经济产业品质效益双提升

在澄迈县福山镇,一片橡胶林里套种着凤梨,这里种植的“金钻17号”凤梨口感软中带脆,十分香甜,市场行情紧俏,每斤售价可达3元。

“这片橡胶林位于火山地带,都是红色砂质土壤,透气、排水性好,特别适合种凤梨。”海南胖姐农业开发有限公司负责人詹兴群介绍,这一橡胶林间种凤梨示范基地是该公司与海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下

简称海胶集团)红光分公司合作投资建立的,由红光分公司提供土地空间,该公司支付租金种植凤梨。

近年来,为进一步推动天然橡胶产业转型升级,海胶集团开展“亩产万元”胶园综合体行动计划,要求各分公司利用套种、凤梨、低产的胶园,探索“橡胶林+益智”“橡胶林+凤梨”“橡胶林+广地龙”等多种立体种养模式,打造复合经营的高效农业综合体。

注重科技赋能,海胶集团利用旗下优越的天然橡胶林种植生产基地,与中国热带农业科学院等科研机构合作,探索发展胶园林下经济,推动天然橡胶产业高质量发展。

目前,我省鼓励以“龙头企业带动”“政府+企业+科技+村集体”“企业+合作社”等多种模式探索发展林下经济。同时,通过开展林下经济省级示范基地认定工作,积极开展林下经济植物种质资源收集、评价与筛选、种苗繁育与良种基地建设工作,加强林下经济新模式、新品种、新技术、新产品的研发和推广应用。

打造标准化种植基地,促林下经济产业品质效益双提升,广袤的橡胶林里潜藏的无限“钱景”将被更多地挖掘。(本报海口12月2日讯)

# 这份民企50强榜单,有何新风向?



海南日报全媒体记者 李梦瑶

12月2日,2024海南民营企业50强出炉。

“百亿俱乐部”持续扩容,“黑马”来势汹汹,含“新”量持续上升……作为已连续7年开展的“传统项目”,50强榜单既是海南民企一年一度的实力比拼,也是观察海南经济活力的一扇窗。

和往年相比,榜单呈现出哪些新动向?透过这份榜单,又能窥见海南民营经济怎样的发展趋势?

### 看分量,入围门槛更高

入围海南民企50强,门槛是多少?最新答案是:营业收入达6.93亿元。与上一年相比,提升0.14亿元。

伴随入围门槛不断抬高的,还有这份榜单的“含金量”:上榜企业2023年营业收入总额达2653.43亿元,较上年增长50.51%。其中,营业收入100亿元以上的企业有5家,较上年多1家;50亿至100亿元的企业有5家,较上年多4家。

由量观形,这意味着,海南民企50强的总体实力持续增强之余,“塔尖力量”也愈发壮大。

从航空运输到石油化工,从农副

食品加工到医疗康养旅游……上榜企业覆盖的行业多种多样,“赛道”并无特别,50强究竟强在哪儿?

先看家底,上榜企业2023年资产总额达9237.96亿元,其中35家企业较上年增长,共增长830.11亿元。

再看盈利,上榜企业2023年税后净利润为119.07亿元,其中23家企业税后净利润过亿元。

两个现象值得关注——一方面,连续两年位居首位的海航航空集团有限公司,营业收入实现翻倍,反映出“强者更强”的头部效应;另一方面,今年榜单中共有15个“新面孔”,资产总额合计达5427.65亿元,占比58.75%,折射出海南民营经济“百花齐放”的积极态势。

税收和吸纳就业情况,同样是衡量企业发展成效的重要指标。

上榜企业2023年纳税总额达123.10亿元,较上年增长7.12%;员工人数合计超16万人,占海南省就业人员比重为2.40%,较上年增加0.33个百分点。此外,70%的上榜企业参与“万企兴万村”行动。

从上述数据可以看到,海南民企实现自身快速增长的同时,在区域经济发展中也正发挥更大作用。

### 看成色,含“新”量更足

我们常说,制造业是经济的“压舱石”,关系到经济高质量发展的全

局。这一论断,在该榜单中得到充分印证。

过去三年,分别有25家、27家、23家制造业企业入围海南民企50强,占比达50%、54%、46%。从榜单来看,海南民企50强行业分布趋于稳定,制造业连续多年挑大梁。

进一步细分,医药制造业独占鳌头,企业上榜数量连续多年位居第一。上榜企业如齐鲁制药(海南)有限公司、万特制药(海南)有限公司、海南先声药业有限公司等,均坐落于海口药谷。可见,海口打造千亿级生物医药产业集群,有底气也见成效。

但也不禁要问,医药制造业企业为何这么“强”?从一组研发数据中,或许可以找到答案——

按研发费用排名,上榜企业中排名前5的,有3家是医药制造业企业。其中,位居研发榜首的万特制药(海南)有限公司,2023年投入研发费用6.89亿元,研发强度达27.65%。

纵观榜单,会发现含“新”量极高:50强中,企业自身及其下属企业被认定为高新技术企业的达46家,其中国家级专精特新“小巨人”企业1家,省级专精特新“小巨人”企业3家,省级专精特新企业19家。

研发投入持之以恒,创新成果不断涌现。2023年,上榜企业研发费用总额达37.41亿元,共申请国内专利502项。

不难发现,正是敢为人先的创新精神,让民企始终保持旺盛活力。

尤其在外部环境日趋复杂的背景下,向“新”谋变更是成为不少海南民企的统一动作。2024海南民营企业50强调研分析报告显示,72%的上榜企业为做优做强而实施转型升级,途径包括提升技术水平、推进智能化生产、发展新业态新模式等。

透过50强这一样本,可以预见,海南民营经济有序推进转型升级,加快培育壮大新质生产力,将不断迎来新跨越、新发展。

### 看后劲,发展空间广阔

能进入榜单的,都是海南民企的“优等生”。但与先进省份相比,海南民营经济还有不小的追赶空间:今年10月,全国工商联发布“2024中国民营企业500强”“2024中国制造业民营企业500强”,海南仅2家企业上榜。

独木难成林。这背后隐含经济发展的一道必答题:如何壮大民营经济“大森林”?

一方面,需要更多“优等生”脱颖而出。2024海南民营企业50强中,共有10家被纳入海南省企业上市(挂牌)后备资源库。通过重点培育、精准服务,相信将有越来越多“上进阶”成长为“优等生”,不断抬高海南民营经

### 儋州中和大桥正式通车

近日,儋州市中和镇中和大桥完成重建正式通车,不仅有效破解该市北门江两岸的交通瓶颈,还有效提升了中和古镇的整体形象,为第二届中国(海南)东坡文化旅游大会营造了良好的交通环境。

中和大桥全长370米,其中桥梁部分长216米,宽18米。道路等级为三级公路,设计速度均为40公里/小时,双向两车道,兼具市政道路功能,防洪标准按照50年一遇洪水设计。

值得一提的是,桥身两侧的艺术浮雕雕刻了苏东坡谪居儋州期间创作的诗词佳作,同时还展现了中和古镇定门、镇海门、宁济庙等标志性景点,成为中和镇新一处标志性建筑。

文/海南日报全媒体记者 吴心怡  
通讯员 邓晓龙  
图/海南日报全媒体记者 陈元才



#### 上接A01版

丁薛祥主持会议时表示,习近平总书记重要讲话充分肯定共建“一带一路”取得的重大成就,对当前及今后一个时期推动共建“一带一路”高质量发展作出全面部署。总

书记重要讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富,为下一个金色十年推动共建“一带一路”高质量发展提供了重要遵循、指引了前进方向,我们要认真学习领会,坚决贯彻落实。各地区各部门各

单位要不断强化战略思维、安全意识、系统观念、国际视野,以推进体系化机制化为重点,持续完善顶层设计,制定务实措施,深化对外合作,着力培育一批叫得响、有分量的合作品牌,形成更多示范性、引

领性的重大成果,共同开创更高水平、更具韧性、更可持续的共建“一带一路”共赢发展新空间。

王毅、何立峰、吴政隆出席座谈会。

推进“一带一路”建设工作领导

小组成员单位、中央和国家机关有关部门、各省市和新疆生产建设兵团推进“一带一路”建设工作领导小组主要负责同志,相关企业负责人,专家学者代表等参加座谈会。